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ТІНІЗАЦІЯ ЕКОНОМІКИ ЯК ФУНДАМЕНТАЛЬНА СКЛАДОВА 
КОРУПЦІЇ В УКРАЇНІ 

В Україні набуває все більшого розвитку і загроз економічна та політична криза, 
підґрунтям якої є широкомасштабна системна корупція, що вразила всі сфери суспіль-
ного життя і державної влади. Прагнення до незаконного збагачення представників 
законодавчої влади, що супроводжується продемонстрованою міжнародній спільноті 
низько результативною антикорупційною боротьбою, негативно позначається як на 
зовнішньому іміджі, так і на інвестиційному рейтингу України. Світовий історичний 
досвід доводить, що корупція, за відсутності відповідного реагування. діючих бар’єрів, 
стрімко розростається, вражаючи все нові сфери та рівні національної економіки. Вна-
слідок цього відбувається інституалізація корупції, формуються соціальні практики, які 
перетворюють її в невіддільну частину життя суспільства, при цьому, спотворюється 
мета найбільш багатообіцяючих реформ, в чесності та легітимності проведення яких 
змушено зневіритися населення. 

Таким чином, проблема протидії корупції в Україні сьогодні є надзвичайно актуа-
льною. Необхідність непримиренної боротьби з цим негативним соціально-правовим 
явищем є очевидною як для політиків, так і для різних верств населення. Саме це зумо-
влює підвищення наукового інтересу до вивчення зазначеної проблеми та заходів що-
до її подолання. Серед науковців вагомий внесок у дослідження зазначених питань 
зробили О.М. Бандурка, Л.В. Багрій-Шахматов, В.І. Василинчук, О.М. Джужа, О.О. Дудо-
ров, Д.Г. Заброда, В.С. Зеленецький, О.Г. Кальман, С.М. Клімова, І.В. Коруля, В.І. Литвине-
нко, М.І. Мельник, В.О. Навроцький, Є.В. Невмержицький, Д.Й. Никифорчук, Ю.Ю. Орлов, 
М.А. Погорецький, С.С. Рогульський, В.Я. Тацій, М.І. Хавронюк, О.В. Шевченко. В останні 
десятиліття корупція досить часто інтерпретується як складне негативне суспільне 
явище, зумовлене внутрішніми політичними, економічними, культурними й адмініст-
ративними чинниками [1]. 

У Законі України «Про запобігання корупції» корупція визначається як викорис-
тання особою, зазначеною у частині першій статті 3 цього Закону, наданих їй службо-
вих повноважень чи пов’язаних з ними можливостей з метою одержання неправомірної 
вигоди або прийняття такої вигоди чи прийняття обіцянки/пропозиції такої вигоди 
для себе чи інших осіб або відповідно обіцянка/пропозиція чи надання неправомірної 
вигоди особі, зазначеній у частині першій статті 3 цього Закону, або на її вимогу іншим 
фізичним чи юридичним особам з метою схилити цю особу до протиправного викорис-
тання наданих їй службових повноважень чи пов’язаних з ними можливостей [2]. 

Наявні форми корупції та ймовірні ризики виникнення нових її форм зумовлені 
широким колом об’єктивних і суб’єктивних причин, що є характерними для умов кар-
динальних політичних і соціально-економічних перетворень у суспільстві та державі.  

Серед таких причин поширеності корупції в Україні можна визначити наступні:  

    
.,  
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1) становлення нових державних інститутів. Стара вертикаль державного управ-
ління поступово замінюється новою. Досить частим реорганізаціям піддається система 
центральних органів влади – міністерств, відомств. Вони скорочуються, об’єднуються, 
реорганізуються, потім знову поновлюються, відроджуються. Зрозуміло, що в таких 
умовах вірогідність корупційних діянь значно зростає;  

2) перерозподіл державної власності. Після проголошення незалежності України 
розпочався процес перерозподілу державної власності у нові її форми: створення акці-
онерних товариств, передача в оренду, розпродаж і перехід у приватну власність зе-
мель, підприємств тощо. Цей процес супроводжується чисельними корупційними діян-
нями, пов’язаними як з оцінкою вартості об’єктів, так і з передачею (продажем) їх но-
вим господарям;  

3) тінізація економіки. Тіньовою економікою називають економічну діяльність, 
яка не враховується і не контролюється офіційними державними органами, або спря-
мована на отримання доходу шляхом порушення чинного законодавства. Тіньова еко-
номіка підриває основи існування держави, розкладає державний апарат, оскільки од-
нією з умов її наявності є широкий підкуп працівників державних органів;  

4) кризові економічні явища. Спад виробництва, скорочення об’ємів продукції, від-
сутність оновлення основних фондів у всіх галузях народного господарства сприяють 
тому, що все більше підприємств, юридичних і фізичних осіб вимушені шукати креди-
ти, позички і дотації. За таких обставин збільшується кількість звернень до чиновників 
відповідних міністерств і відомств і, як наслідок, більш поширеною і всеосяжною стає 
корупція, захоплюючи все нові й нові сфери суспільства;  

5) незадовільний стан протидії злочинності. В умовах криміналізації суспільства, 
поширення особливо тяжких злочинів, боротьба з корупцією за рангом важливості по-
ступається місцем перед замовними убивствами, розбійними нападами тощо. Разом з 
тим правоохоронні та антикорупційні органи потребують сучасних дієвих методик ви-
явлення і фіксації корупційних діянь, їх ефективного попередження;  

6) незадовільний стан боротьби з контрабандою на митницях. У результаті Дер-
жавний бюджет України не отримує мільярди гривень надходжень. Водночас корумпо-
вані митники та правоохоронці незаконно збагачуються; [3, с. 74–75]. 

Одне з центральних місць у загальнодержавному механізмі протидії корупції по-
сідають правоохоронні органи. Зважаючи на те, що корупція глибоко проникла в дер-
жавний апарат і правоохоронні органи, держава створює відповідні центральні органи 
зі спеціальним статусом та правоохоронні органи з протидії корупції. Як свідчить зару-
біжний досвід, найбільших досягнень у реалізації антикорупційного законодавства 
вдалося отримати в тих країнах, де були створені незалежні спеціалізовані органи бо-
ротьби з корупцією. Відповідно до ст. 1 Закону України «Про запобігання корупції» спе-
ціально уповноваженими суб’єктами у сфері протидії корупції визначено: органи про-
куратури, Національної поліції, Національне антикорупційне бюро України, Національ-
не агентство з питань запобігання корупції [2]. 

Однак діяльність цих органів стикається з низкою проблем, пов’язаних з відсутніс-
тю якісної законодавчої бази, не розроблені системні підходи стосовно діяльності 
суб’єктів протидії корупції та їх взаємодії з громадянським суспільством у цій сфері, від-
сутнє концептуальне бачення організаційно-правового забезпечення протидії корупції. 

Проблема протидії корупції є актуальною з огляду на значну увагу суспільства до 
цієї діяльності, високий рівень недовіри до суб’єктів владних повноважень й високу ла-
тентну корумпованість службових і посадових осіб. В Указі Президента України «Про 
Стратегію сталого розвитку «Україна – 2020» антикорупційна реформа визначена як 
одна з пріоритетних поряд з реформою системи національної безпеки і оборони, судо-
вою реформою та реформою правоохоронної системи, децентралізацією та реформою 
державного управління [3]. 
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Основною метою антикорупційної реформи є суттєве зменшення корупції в Укра-
їні, зменшення втрат державного бюджету та бізнесу через корупційну діяльність, а та-
кож підвищення позицій України у міжнародних рейтингах, що оцінюють рівень кору-
пції. Це має бути досягнуто завдяки належній реалізації нової Антикорупційної страте-
гії та успішному впровадженню нових антикорупційних механізмів, а саме: деклару-
вання майнового стану публічних службовців, запобігання та врегулювання конфліктів 
інтересів, перевірка доброчесності службовців і моніторинг їхнього способу життя. По-
долання політичної корупції вимагає докорінної реформи системи політичного фінан-
сування. Важливим є використання новітніх технологій, зокрема для забезпечення 
державою доступу до інформації у формі «відкритих даних». 

Реформування системи забезпечення протидії корупції є одним із визначальних на-
прямів на шляху до її подолання. З цією метою пропонується здійснити наступні заходи:  

– започаткування багатоцільової системи протидії корупції; 
– удосконалення діяльності фінансової розвідки (фінмоніторингу); 
– спрощення процедури податкової звітності та сплати податкових і неподатко-

вих платежів; 
– забезпечення прозорості процесів приватизації, а також здійснення державних 

закупівель та проведення тендерів і аукціонів; 
– залучення населення до створення громадських організацій у протидії корупції;  
– формування системи підготовки фахівців з антикорупційної діяльності та 

проведення антикорупційної освіти в системі підготовки фахівців усіх спеціальностей 
[4, с. 13–14] 

На мою думку, зменшення передумов корупції, підвищення соціальної ціни держа-
вної служби (престиж, соціальна забезпеченість) і збільшення ризику вчинення коруп-
ційного діяння, – це ті складові, які є підґрунтям антикорупційної політики. Саме такі на-
прями протидії корупції були визначальними в ряді зарубіжних країн (Сінгапур, Поль-
ща), які, за визнанням міжнародної спільноти, досягли значних успіхів у цій сфері [5]. 
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